

## **ОТЗЫВ**

### **на автореферат диссертации Хорановой Марины Юрьевны «Сравнительная оценка хирургических методов лечения больных с двусторонним параличом гортани», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.3 – Оториноларингология**

Проблема двусторонних параличей гортани занимает важное место в современной оториноларингологии. Параличи гортани, по данным отечественных авторов, составляют до 30% в общей структуре хронических заболеваний гортани и дают до трети хронических стенозов гортани. Как правило, большинство этих пациентов составляют лица трудоспособного возраста что придает проблеме ярко выраженный социальный характер. Хирургическая травма возвратного нерва при операциях на щитовидной железе является основной причиной срединных параличей гортани. В последние годы в связи с резким увеличением хирургической активности в лечении заболеваний щитовидной железы отмечается рост больных с двусторонними параличами гортани. Таким образом, изучение хирургических методик лечения двусторонних параличей гортани и поиск новых хирургических техник, является несомненно актуальной и интересной с практической точки зрения темой.

Цель исследования автором определена как повышение эффективности хирургического лечения больных с двусторонним параличом гортани на основе сравнительного анализа функциональных результатов различных видов эндоларингеальных хордотомий с использованием CO<sub>2</sub>-лазера. Для достижения этой цели автором сформулировано 5 задач, которые последовательно решены в ходе диссертационной работы.

В работе применены современные методики исследования – видеоларингоскопия, фиброларингоскопия с видеодокументацией, акустический анализ голоса, оценка ФВД, определение качества жизни по результатам опросника VHI и анкеты качества жизни SF-36. Результаты работы обработаны современными статистическими методиками и не вызывают сомнений. В работе использован значительный клинический материал – приведены результаты обследования 90 больных, прооперированных на гортани различными способами.

Основные результаты и выводы диссертационной работы достаточно полны и обоснованы. На основании полученных результатов автором даны четкие и корректные практические рекомендации по применению тех или иных операций у различных типов пациентов с двусторонними параличами гортани. Автором выработаны четкие

рекомендации по применению эндоларингеальной задней хордотомии с пластикой раневого дефекта и задней частичной хордотомии с применением CO<sub>2</sub>-лазера и вестибулохордотомии CO<sub>2</sub>-лазером. Наличие столь четких рекомендаций не оставляет сомнений в значительной практической значимости рассматриваемой работы.

По теме диссертации опубликовано 9 печатных работ, из них 3 – в изданиях, рекомендуемых ВАК Минобразования и науки РФ. Получено два патента на изобретения в соавторстве. Автореферат полностью отражает суть проделанной работы, замечаний по изложению материала в автореферате нет.

Диссертационная работа Хорановой Марины Юрьевны «Сравнительная оценка хирургических методов лечения больных с двусторонним параличом гортани» по актуальности проблемы, методическому подходу, научной новизне и практической значимости данной работы полностью соответствует требованиям п.9 «Положение о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013 г. (с изменениями, утвержденными в Постановлении Правительства РФ от 21.04.2016 №335, от 20.03.2021 г. № 426), предъявляемых к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждение искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.3 – Оториноларингология.

**Мареев Олег Владимович**

Место работы: ФГБОУ ВО «Саратовский государственный медицинский университет имени В. И. Разумовского» Министерства здравоохранения России

Должность: профессор кафедры оториноларингологии

Ученая степень: доктор медицинских наук (14.01.03 — болезни уха, горла и носа)

Ученое звание: профессор

Почтовый адрес: 410012, г.Саратов, ГСП, ул. Большая Казачья, д.112

Контактный телефон: (845-2)51-15-32

Электронная почта: [ovmareew@mail.ru](mailto:ovmareew@mail.ru)

Профессор кафедры оториноларингологии  
ФГБОУ ВО «Саратовский государственный  
медицинский университет имени В. И. Разумовского»  
Министерства здравоохранения Российской Федерации,  
Заслуженный врач РФ,  
доктор медицинских наук, профессор

О.В. Мареев

Подпись заведующего кафедрой оториноларингологии, д.м.н., профессора Мареева О.В. заверяю:

Ученый секретарь ФГБОУ ВО «Саратовский государственный медицинский университет имени В. И. Разумовского»  
Министерства здравоохранения Российской Федерации,  
доктор медицинских наук



Т.Е. Липатова

«17» октября 2022 г.